

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia:  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Scrierile nefrancate nu se  
primesc. — Manuscrise nu se  
reținut.  
INSERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri de anucluri:  
în Viena: M. Dukes, Heinrich  
Schalk, Rudolf Mosse, A. Oppel's  
Nachfolger; Anton Oppel's, J.  
Domelcher, în Budapesta: A. V.  
Goldberger, Eckstein Bernat; în  
București: Agence Havas, Suc-  
cursale de Roumanie; în Ham-  
burg: Karoly & Liebmann.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmond pe o colonă 6 cr. și  
30 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifa și învoială.  
Reclame pe pagina a 3-a o  
serie 10 cr. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LVIII

„Gazeta” ieșe în mă-care și.  
Abonamente pentru Austro-Ungarie:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și strălăutate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etagiu  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 30 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 6 cr. v. a.  
său 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 112.

Brașov, Sâmbătă, 20 Mai (1 Iunie)

1895.

## Ce se facem?

Brașov, 19 Mai v. 1895

S'a afirmat și s'affirmă, că nici odată poporul român dintre Tisa și Carpați n'a avut atâți luptători ca astăzi.

Și totuși, ce joc capricios al sortii, nici-odată poporul nostru n'a fost într-o situațiune mai critică și mai dificilă ca astăzi.

Cum se ne esplicăm acesta stare de lucruri? Care este modul de acțiune al luptătorilor noștri? Ce fac și cum lucrează ei?

La aceste întrebări am răspuns în articuli noștri „Ce facem?”

Rămâne acum să ne arătăm vederile și asupra modului, cum credem noi, că ar trebui să lucrăm pentru a eși din impasul, în care ne aflăm.

Ce se facem?

Fără îndoială ni se impune ați, mai mult ca orî și când, datoria de a continua lupta pentru drepturile și libertatea poporului român.

Trebue să luptăm. Și cu cât suntem mai mulți cu atât mai mari și mai bune rezultate trebue să dobândim.

Acosta însă nu se pôte ajunge decât prin organizarea luptei.

Lupta este legală și constituțională. Mijlocul de a-o organiza este unirea și concentrarea noastră într'un partid politic, care să reprezente postulatele, dorințele și aspirațiunile poporului român.

Acest partid l'am înființat la 1881 și l'am numit partid național român. Programul partidului este crezul nostru, el formeză baza acțiunii noastre, ce are ca țintă redobândirea egalei noastre îndreptățiri naționale.

Adversarii noștri dela putere, după 12 ani de existență a acestui partid, creat pe base legale și constituționale, au hotărît să'l spargă, să'l nimicescă și să zădărnicescă continuarea luptei noastre legale, au ho-

tărît să persecute programul nostru politic, care țintese a dobândi cu mijloce legale recunoșcerea individualității noastre naționale și asigurarea ei.

Acosta în sine nu e nimic nou pentru noi. Partidul s'a născut între prigoniri și încă dela nascerea lui adversarii i-au jurat morțe. Ați ei se simt mai tari și au potențat persecuțiunile în contra lui. Prin acesta ce-i drept îi pot cauza mult rău, îi pot pune multe piedeci în cale, dăr nu'l pot nimici, pentru că el se întemeiază pe drepturile noastre firești și cetățenesci și atărna dela voința noastră. Așa au declarat de mult adversarii noștri, că suntem desființati și ca popor, ca individualitate națională, dăr pentru aceea noi n'am încetat de-a ne simți ca Români, de-a reclama drepturi ca Români și de-a avé dorințe și aspirațiuni românesce.

Ordinele ministeriale, prin cari ei se încercă a împiedeca funcționarea partidului nostru, n'avem să le primim dăr ca un părete, de care să ne lovim și să nu putem merge mai departe.

Încercărilor volnice și ilegale ale potestății publice luptătorii noștri datorî sunt să le opună *rezistența legală* în apărarea partidului, a organizației lui precum și a programului național.

Pentru scopul acesta avem lipsă înainte de toate de *unitatea de acțiune* în sinul marelui corp al partidului nostru național, în care ne-am unit dela 1881 încoce toți Rouanii din Transilvania și Ungaria. Și această unitate de acțiune este neapărat condiționată de-o *conducere aptă, înțeleptă și tare* a partidului și de-o *concentrare a tuturor elementelor sănătoșe, cinstite și harnice* împrejurul ei.

O astfel de conducere ne lipsește ați, pentru-că ne-a lipsit prevederea față cu prigonirile și planurile de distrugere ale adversarilor

noștri. N'avem prin urmare nici concentrarea dorită și necesară, nici unitatea de acțiune.

Aceste trebue însă să le avem și să ni-le câștigăm neamănat, coste-ne orî câtă jertfă și abnegare personală.

Încă înainte de 1881, pe când am stărut pentru o organizațiã tare a partidului nostru național, căutam să convingem pe bărbații noștri fruntași, că nicăiri o erore nu este mai puțin scusabilă ca în politică. Pentru-că nicăiri nu pôte avé urmări mai funeste, căutam să le aducem aminte, că istoria judecă aspru faptele acelor bărbați, cari au luat asupra și grava răspundere de-a conduce un popor în vremuri grele.

Cestiunea de a da partidului o conducere, care în timpurile aceste critice să fiã la înălțimea chiamării sale, este dăr cestiune capitală. Rezolvarea ei atărna însă dela altã evoluțiune, ce trebue să se facă în sinul partidului, și pe care am numit-o: concentrarea tuturor elementelor sănătoșe, cinstite și harnice.

Concentrarea acesta însă nu se pôte săvârși pe câtă vreme nu vor fi delăturate elementele nesănătoșe, imorale, orî neaptes, cari turburã într'un mod său altul circulele partidului.

Este dărã absolută necesitate ca să premérgã un *proces de purificare* în sinul partidului nostru.

Până când vom tolera ca o sémã de omeni, fără de nici un control, degagiați de orî-ce răspundere față cu națiunea, să batã câmpii politicei noastre și să tragã brazdã peste o muncă asiduă de decî de ani; până când vom suferi ca în lipsa orî-cărui plan și a orî-cărei direcțiuni serioșe, toți nechiamații să turbure apele ei, până atunci o raliare a forțelor noastre naționale va fi cu neputință și vom merge din desastru în desastru.

Dela o selecțiune curățitoare,

care să ne facă posibil a scôte neghina din hotarul nostru, atărna dăr succesul unei concentrări puternice în sinul partidului, atărna buna noastră conducere și unitatea acțiunii noastre.

Cestiunea cum ar trebui să procedem, ca să se săvârșescã acest proces de purificare în sinul partidului nostru și să se facă astfel posibilã concentrarea forțelor lui, cestiunea organizării acestor forțe, și a delăturării piedecilor, ce îi se opun în mod volnic și ilegal de potestatea publică precum și cestiunea continuării luptei noastre legale și constituționale cu indoite puteri, va forma obiectul viitorilor noștri articuli.

Problema e grea, căci vom avé să luptăm în două fronturi, contra celor ce turburã și împiedecã, conștient și inconștient, consolidarea noastră în țară, și contra inamicilor esterni ai partidului nostru, cari acum au început să ne bombardeze cu ghiulele de cel mai greu calibru.

Dăr geniul cel bun al poporului va veni, ca tot-déuna în momentele cele mai hotărîtore ale istoriei noastre, în ajutorul lui și va insuffla bărbaților săi credincioși și desintereșati acel spirit pëtrundător, acel curagiù sfânt și acea energiã, care l'a salvat până acuma de destrãmare și de peire.

## Situațiã guvernului ungiuresc.

În „*Hazánk*” dela 30 Mai oetim un articol important asupra situațiunii, în care se aflã de present cabinetul-Bánffy.

Foia ungiurescã își începe aprecierile sale asupra situațiunii anormale de ați spunënd, că guvernul-Bánffy, aloãtuit în Ianuarie, a fost așa țicënd octroat. Cel ce cât de puțin este în stare a cumpeni cele imtẽplate în politica maghiarã, începënd cu rolul ridicol parlamentar al ministrului președinte, până la alegerile scandaloșe din Csakornya, Neutra și până la a-facerea nunciului și la repășirea lui Kalnoky; cel ce scie, pentru cari motive a cădüt ca-

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

### Curzii.

Punem sub ochii cetitorilor câte-va pasagii din curiosul articol pe care-l consacra Kurzilor „*Marea Enciclopedie*”.

Kurdistanul se întinde dela provincia persanã Luristan, până la Karputh, la combinarea celor două ramuri ale Eufratului, pe o lungime de 900 kilometri. De alt-fel Kurzii au roit în Persia și în Asia micã, unde se gãsesco numeroșe triburi din această rasã.

Se evaluézã numérul lor dela 1,800,000 la 3 milioane; vre-o două treimi în Kurdistanul turcesc, o treime în Kurdistanul persan, câte-va mii în Caucașia rusescã, Afganistan și Buleistan. Kurdistanul e împărțit între vilaieturile turcesce Erzerum, Diarbekir, Massoul și Bagdad, provinciile persane Kermanchah și Ardelan. Vãile principale sunt ale Tigrlui și afluenților săi, ale Batmanchailui, ale riului Bitlis, a celor doi Zab, a Ademului și a Chirvanului; masivul

Zagros și basinul lacului Van sunt ca o citadelã a acestor populațiuni rãșboinice.

Curzii locuiesc părțile acestea. Sub numele de „*Gardu*” ei figurézã printre adversarii Asirienilor; sub cel de „*Kudraha*” în documentele persane; sub acela de „*Carduci*” și „*Gordveeni*” Grecii i-au cunoscut și furã cei mai de temut dușmanii ai lui Xenophon în retragerea celor țecemii. Nici-odată n'au fost ei cu desăvârșire supuși marilor monarchii ale Iranului său ale Mesopotamiei; acești munteni nesupuși și jefuitori au fost în tot-déuna mai independenți sub șefii lor. În marea anarhiã a disoluțiunii Kalifatului de Bagdad, întemeiarã principate, care-și avurã țilele de splendoré: Meruanizii, Ayubiții; Salaheddin era un Kurd ayubit. De pe la al XVI-lea secol s'au împărțit între Persia și Turcia.

Simburele muntenilor Kurzi se împarte în două clase seu caste: *Assireții*, păstori rãșboinici, cari trãesc sub corturi din produsul turmelor lor, din pradã și din solda câștigatã ca mercenari; și *Guramii*, agricultori sedentari. Cei dintãiu sunt cei mai puțin numeroși, dăr eseroitã domina-

țiune peste cei-alți, pe cari îi apasã. Pare, în tot cazul, că aceste două clase nu oferã deosebiri fizice destul de adênor pentru a avé dreptul să ne îndoim de unitatea lor etnicã și să legitimeze opiniunea, că Guranii ar fi o rasã ucercitã și aservitã de *Assireți*.

Chautre, în opera „*Explorarea Kurdistanului*”, n'a găsit decât 3 adevãrați blondi din 158 de locuitori; el îi descrie ca brachicefali, cu nasul achilin său cãrn, cu ochii castanii închis, de talie înaltã, cu muschi sdraveni și cu extremitãțile fine. În general numai bẽtrãniilor portã barbã; ceilalți își rad capul și nu portã decât mustãți. Mulți își cãnesc pãrul și barba în negru său roșu, ér femeile își atărna inele de nas. Au suferit influența a o mulțime de încrucșãri, în particular cu Turcii, dăr și-au păstrat tipul primitiv. Imbrãcãminte lor se compune: dintr'u *șalvar* alb, o tunicã strinsã la mijloc, un antriu închis său alb încheiat până la gât. Pe de-asupra portã o mantã roșie.

Au gustul stofelor luxoșe, vãpsite cu colorî strigãtoșe, portã o mulțime de

arme: pistole, cuțite, iatagane la brãu, pușcã pe umër, lance etc

Triburile sunt foarte numeroșe și importanța lor relativã variazã după timpuri. Cele mai principale sunt: tribul Revandiz, între marele Zab și local Urmiah; tribul Hakkari, pe marele Zab, în jurul Djulamesk-ului; tribul Bilbas său Balbas, la estul Revandizului, pe frontierã; triburile Khosnav, Bohtan, Behdinan, cel mai onorat, pentru-cã pretinde, că se trage din Kalifi; triburile Djaf, Bebbeh și Kermadj etc.

Kurzii nu omorã fără trebuință. Practicã vendetta cu pasiune. Sentimentul de familie e foarte dezvoltat. Kurzii sunt sinceri, onești și ospitalieri. Femeile duc o viață foarte grea; sunt mai libere decât în Turcia său în Persia, ies pe stradã fără vël, dăr sunt copleșite de muncã. Se mãritã la 10—12 ani, și poligamia nu esistã decât la cei bogati. Șefii, foarte respectati, țin casã deschisã.

Organizațiã publicã e despoticã și patriarhalã. Sunt foarte mândri de nobleța lor și se încunjorã de o adevãratã curte.



binetul-Wekerle; cele ce e în stare a aprea amenințările înscenate de corifeii partidei liberale și de ce primire s'a bucurat în cercurile mormative alianța Tisza-Wekerle-Bánffy: acela p'ote fi în curat cu aceea, că cabinetul-Bánffy de mult se p'ote considera, ca în lănturat.

De altfel s'ortea acestui cabinet a fost hotărâtă deja la numirea lui; el n'a ajuns la putere nici din potestatea Coronei, nici din voința „națiunii“, și de aceea a fost tolerat numai ca un „cabinet de nevoie“, ca „guvern de tranziție“. Dela înființarea lui și până ađi, n'a fost în stare să producă nimic, cum nici n'a așteptat nime să producă ceva. I s'a dat în mod provisoriu conducerea afacerilor, numai ca printr'un compromis, să ducă la sfirșit cele două proiecte bisericești pendente.

Dér cabinetul-Bánffy n'a fost în stare să facă nici măcar atât, ba în scurtul timp al existenței sale, a produs, în numele sfânt al pacificățiunii, atâtea ilegalități și scandale și atâtea iritațiune, încât în lungul și latul țării neimpăciuirea, turburările și anarhia politică a ajuns la grad așa de mare, că raporturile publice se caracterizează prin nesiguranță, mai mult ca ori și când.

Considerând toate acestea, abia vom greși déră, decât pe orizontul politic vedem apropiându-se evenimente, cari involvă în sine schimbări însemnate. Părerea această domnesce în toate cercurile politice, ceea ce apare și din marea curiozitate cu care lumea privesce înaintea delegațiunilor.

Insă ce să nu fim rău înțeleși, nu întru atât delegațiunile interesază pe omeni, căci scuit este, că partida liberală votează acolo încredere ori și cui, și lui Goluchwsky, ba decât v' place chiar și lui Kalnoky. Ceea ce insă interesază pe ori și care, sunt lucrurile, ce se vor întâmpla după culise pe timpul delegațiunilor.

În jurul monarhului se vor afla acolo toți aceia, cari duc rol în viața noastră publică; acolo vor fi miniștri comuni, acolo „cercurile vieneze cu influență neocompetentă“, pe lângă cari cei din partida liberală se alătură cu atâtea încredere, și acolo vor fi, apr'ope fără de excepțiune, leaderii partidelor politice. Și fiind-că simte fiă care, că asupra viitorului se vor arunca sorți în decursul delegațiunilor, țera privesce cu atâtea interes la d'ilele din Viena.

Și ore cum se va întâmpla soluțiunea? Pe ce căi și în ce chip se va restabili echilibrul conturbat în politica maghiară?

Cutezăm a susține, că toți politiciii serioși ai țării, țină-se ei de ori care partidă — afară de cei din garda lui Tisza și Eötvös — se vor uni în iedia, că țera are nevoie de liniște și pace, și că certele religioase trebuie înlăturate, ca să se p'otă pregăti trenul pentru o lucrare de folos public. Vor conveni cu toții în a vedé, că condiția principală a păcei este sanarea raporturilor parlamentare, ceea ce se va p'ute ajunge numai prin unirea tuturor partidelor, cari stau pe baza pactului.

Acésta este o faptă, care ađi nici nu se mai p'ote combate pe față.

Soluțiunea această insă are și contrari. Nu-i nevoie să spunem cine sunt. De un lung șir de ani Tisza și soții duc acea lucrare subminătoare al oărei scop unic este, de-a ține exclusiv puterea în mâinile lor.

Dér ce vor acesti omeni? Să însuflețesc ei d'ora pentru Bánffy? Trăesc și mor cu el? Nici pomenire. Scopul lor este foarte simplu: vor să zadărnicească isbuonirea crisei până la toamnă, ér decât le va succede această, atunci înainte de desbaterea bugetului dau la o parte pe Bánffy, bat doba cea mare și pretind definitivarea sistemului Tisza-Wekerle cu Csáky, ori Szilágyi în fruntea ministeriului. Acesta este planul lor.

Care direcția va învinge, nu putem sci. Atât insă este sigur, că până la toamnă s'eu se va restabili pacea și liniștea în țera pe baza schimbărei de partidă și sistem, s'eu vor așța așa de mult focul certelor oficiale și sociale pe mileniu, încât strănăutatea va veni să vedă, nu espoșiția milenară, ci acest foc.

## CRONICA POLITICĂ.

19 (31) Mai.

Din Viena se anunță, că guvernul comun va surprinde delegațiunile în mod foarte neplăcut de rëndul acesta. El va cere un plus de patru milioane și jumătate pentru armată, pentru care se va propune indemnizare.

\*

Din incidentul jubileului de serviciu de 50 ani a prințului Lobanoff, ministru de esterne ruseso, Țarul i-a adresat prințului un autograf, în care amintesc serviciile lui făcute pentru administrația, pentru politică și pentru tron, și apoi finesce ast-fel: „Oând, după mórtea lui Giers, te-am chiămat la postul unui ministru de esterne, post împreunat cu mare responsabilitate, am făcut-o din convingerea, că în d-ta voi afla un bărbat luminat și leal, care va coreșpunde deplin, și va fi în stare a conduce politica noastră pacinică și sinceră, ce are de scop, a susține cu toate puterile raporturi prietenești, pentru apărarea dreptului, a ordinei legitime și pentru apărarea vađei necățite a imperiului“. Tot-odată împăratul Nicolae II îi conferi prințului Lobanoff insigniile ordinului St. Andreiu în brilante.

## Congresul național-bisericesc.

Sibiu, 17 (29) Mai.

(Raport special al „Gaz. Trans.“)

Sedința X, ținută Lună la 15 (27) c. a fost cea din urmă, ședința de încheiere a Congresului.

Fiind comisiunile gata cu lucrările restante, s'au raportat și rezolvat toate chestiile rămase încă pendente.

Cea dintâi chestie a fost verificarea deputaților Iosif Gall și Beleş, primindu-se cunoscuta propunere a comisiei verificătoare, ca chestia să se predea sinodului episcopesc pentru pronunțare. Propunerea în întregul ei, dimpreună cu motivarea, este următoarea:

„Alegerile deputaților Dr. Iosif Gall și Ioan Beleş, în partea formală se află în ordine; considerând insă, că numiții aleși deputați, ca membri ai legislațiunii țării, în chestiunile așa numite politice-bisericesc au luat o ținută, care stă în contrast cu simțământul general al clerului și poporului nostru și expresese declarațiunii ale sinodurilor eparchiale și ale altor corporațiuni bisericesc din întregă provincia noastră metropolitană, care află în respectivele proiecte de legi un evident pericol pentru interesele vitale ale bisericii noastre: chestiunea verificării numiților doi deputați se ține de-oamidată în suspens și Sfântul Sinod episcopesc al provinciei noastre metropolitane este rugat a se pronunța, pe bazele canonice ale disciplinei bisericesc, decât acești doi membri ai bisericii, în cazul concret, sunt ori nu sunt culpabili de vătămarea principiilor și a disciplinei bisericesc“.

După această a urmat alegerea de asesori în locurile devenite vacante în consistorul metropolitan.

Făcându-se votarea prin ședule, după ce ședința a fost suspendată pentru consultare, și făcându-se scrutiniul se constată, că au intrunit majoritatea voturilor următorii: În senatul strins bisericesc, vicarul I. Goldiș. În cel școlar: Zach. Boiu. În cel episcopesc: Mat. Voilean. Ér ca suplenți; Dr. R. Roșca profesor și Iuliu Dan protopop, cari se și declară de aleși.

După alegere a urmat la ordinea d'ilei raportul comisiei organizătoare, prin referentul Zigre, despre despărțirile ierachice dintre Români și Sârbii. Comisiunea în raportul ei accentuează, că în câte-va comune despărțirile s'au făcut, într'altel acum se resolvă prin procese și érași în altel e pe cale de a se face o împăcare pacinică: propune, ca delegațiunea să se desființeze.

În această chestie se desvóltă o discussiune mai lungă, în care dintre prelați episcopul Meșian este pentru desființarea delegațiunilor, ér episcopul Popea e în con-

tra desființării, fiind-că e în speranță acum, de-a sa p'ute face o înțelegere frățească între Români și Sârbii. Deputatul Babeș desvóltă, pe baza actelor și datelor, mai pe lung istoricul despărțirii și al proceselor.

Congresul în urmă nu acceptază propunerea comisiei.

Comisiunea școlară referă prin dep. Lenger asupra proiectului de „regulament pentru organizarea învățământului în metropoli“.

Asupra acestui proiect s'au pronunțat toate trei sinodele eparchiale din anul acesta.

Sinodul archidiecezan și cel dela Arad l'a aflat de potrivit pentru trebuințele învățământului, ér sinodul din Caransebeș și-a exprimat părerea, ca să se despartă partea privitoare la învățământ de cea administrativă.

Comisia propune, ca să se separeze aceste două părți, și cu privire la partea de învățământ să se facă un nou proiect, ér partea administrativă să fiă primită en bloc și să se introducă, începând cu 1 Septembrie a. o.

Acéstă propunere a comisiei a fost primită.

Urměză raportul asupra fundatiunii Gozdu. Congresul, la propunerea comisiei speciale, ia la cunoscută socotelile, dând absolut comitetului, și decide, să se facă biografia acestui bărbat cu aditamentul făcut de V. Hamsea, ca să se alature și portretul la biografie.

După o discuție asupra împărțirii stipendiilor din această fundatiune, unde reprezentanța fundatiunii trebuie să se orienteze după facultățile la cari să aplică tinerii, urměză raportul comisiei petiționare asupra câtor-va petiții intrate la congres, cari să transpun consistorului spre studiere și rezolvare.

Urměză apoi votarea speselor biroului, câte cincideci floreni din fiă-care eparchiă, și dispoșiția pentru autenticarea protocolului ședinței ultime, ér cu aceste fiind terminate toate agendele I. P. S. Sa Metropolitul, prin o vorbire, în care accentuează, că mersul lucrărilor acestei sesiuni, judecat neparțial, arată progres, apoi mulțămind deputaților pentru zelul lor, declară sesiunea de încheiată.

La această a răspuns dep. cav. de Pușcariu, mulțămind presidiului pentru conducerea abilă și înțeleptă.

## Francia și Rusia.

În diarul frances „Figaro“ apăruse d'ilele trecute un articol, în care guvernul frances era provocat a cere dela Rusia, pentru serviciile făcute acesteia în conflictul ost-asiatic, ajutor spre a p'ute recăștiga Alsația-Lotaringia. La această diarul rusesc din Petersburg, „Novosti“ răspunde următoarele:

Nu scim cum și în ce formă s'a încheiat alianța ruso-francesă; avem insă motive de-a susține, cum că ea are caracter cu totul defensiv. Cu alte cuvinte: alianța impune Rusiei datorința de-a da ajutor Franciei, decât ea va fi atacată din partea Germaniei. Ar fi insă curios a pretinde dela Rusia, ca să pășescă pe față pentru eliberarea Alsației-Lotaringiei; și mai curios ar fi, de-a cere ajutorul amintit numai pentru că Francia a conlucrat la demonstrațiunea politică contra Japoniei. Coalițiunea anti-japoneză s'a creat pentru apărarea intereselor europene în ostul asiatic îndepărtat. Ca răsplată pentru această conlucrare Rusia îi va oferi Franciei ajutorul său în cestiunea egiptenă, caro este de însemnătate universală.

Cestiunea Alsației-Lotaringiei insă nici decum nu aparține la grupa acelor cestiuni generale, care interesază întregă Europa. Cestiunea alsaciano-lotaringică are un caracter curat local. Décă Francia voiesce să recucerescă cu puterea aceste provincii, atunci trebuie să se rađime exclusiv pe propriile sale puteri, după cum și pierderea amintitelor provincii a fost rezultatul răboiului Franciei cu Germania!

Scritorul articolului din „Figaro“ e de părere, că republica nici-odată nu se va rezolva pentru un ast-fel de pas, și crede, că nici Germania nu va începe singură un resbel. Asupra celui d'intăi punct nu voim să discutăm cu el, deórece în fapt un atac din partea republicei ar fi foarte riscat. Probabilitatea insă, ca Francia să fiă atacată din partea Germaniei, există astăđi și va exista. Guvernul și poporul frances o sci prea bine această. Décă n'ar exista pericolul continu al unui atac din partea Germaniei, atunci nu s'ar fi încheiat nici alianța ruso-francesă, care e de caracter curat defensiv, și chiar în faptul acesta îi zace puterea și resonul.

Tot asemenea se exprimă și diarul rusesc „Mosk. Vjedomosti“, care dice între altel:

Nu suntem amicii resbelului și îl ținem de cel mai mare rău, cu toate că e inevitabil. Ca atari suntem departe de-a promova și nutri curente șoviniste în Rusia s'eu și afară de ea; dér de altă parte recunoscem, că nu numai noi, ci și amicii noștri au de a-și trage „socoteli veohi“ cu alte popore, cari insă se pot rezolva pe cale pacinică, încungiurând încurcături neplăcute și grele. Acésta e convingerea noastră, din care nu facem secret și de care nu ni-e rușine.

## SCRIRILE DILEI.

19 (31) Mai.

Comitetul Ligei pentru unitatea culturală a tuturor Românilor va da mâne 20 Mai, în sala „Hugo“, un mare banchet, la care vor asista mai mulți streini filo-români de distincțiune, omeni politici și reprezentanții presei.

—o—

O mică lămurire. În raportul nostru asupra festivităților instalării dela Blășiș s'a amintit, că la masa din ședința metropolitană, într'un toast, d-l protopop Papiu „a salutat din partea Metropolitului surorii pe noul Metropolitan“. Unii dintre ceterorii din loc au înțeles, că aici a fost salutat Metropolitanul Mihalyi pentru prima órá din partea deputației dela Sibiu și s'au mirat prin urmare, că Metropolitanul nu a răspuns. Adevărul insă este, că domnul protopop și asesor consistorial I. Papiu și d. secretar consistorial Dr. Remus Rosca au reprezentat la festivități pe Metropolitanul Miron Romanul și salutaseră deja înainte de masă pe Metropolitanul Mihalyi, împreună cu celelalte deputațiuni, înmânându-i și un autograf al Escelenței Sale Metropolitanului din Sibiu. Cu ocaziunea această a răspuns și a mulțumit Metropolitanul Mihalyi. Ér la masă d. protopop Papiu, redicând un toast în sănătatea Metropolitanului, acesta i-a mulțumit ciocnind păharele, dér n'a fost privilegiu de a-i răspunde printr'o vorbire, căci atunci trebuia să răspundă fiă-cărui toasant în parte.

—o—

Comitetul central al societății domnișorelor române din Bucuresci publică situația financiară a societății, dela 18 Martie 1894, data fundării sale, și până la 31 Martie 1895. Din bilanțul socotelilor rezultă, că societatea a încasat până acum 28,529 lei și a cheltuit 26,792 lei, bani 30. Așa dér îi rămâne sold în casă suma de lei 1736, bani 70. În acest sold se cuprinde și suma de lei 672 avansați comitetului loteriei pentru copiii s'eraoi, sub titlu de imprumut, conform deciziunii comitetului central.

—o—

Bătăia între studenți. Studenții croați și maghiari dela cele două gimnasii (croat și unghureso) din Fiume stau încă de mult pe picior de bătăie. Din divergențe politice ei s'au încăierat adeseori, ba în d'ilele din urmă au purtat o adevărată luptă de stradă. Semnificativ e, că provocătorii sunt studenții unghuri. Pe „Piazza Andrássy“ s'au bătut Sâmbătă, ér Duminecă o cétă din fiul lui Arpad au atacat în mod laș pe niseo studenții croați pe „Piazza Scarpan“ Ungurii au atacat cu pietrii pe Croați, au rănit pe mai mulți dintre aceștia, ér unul a fost stră-



puns cu un cuțit. — Frumose dovezi de cultură!

—o—

Arhimandritul gr. or. Ciupercovici, care de prezent conduce agendele Mitropoliei gr. or. din Bucovina, a îndreptat o circulară către toți preoții gr.-orientali din arhidieceza bucovină, în care îi provoacă în modul cel mai aspru, să se rețină cu totul dela *agitațiunile panslaviste și dușmane statului*. Foile slave sunt foarte indignate pentru acest fapt, și dic, că Ciupercovici prin amintita circulară voescă să intre în grația guvernului austriac, ca așa să pôtă ajunge în scaunul mitropolitan.

—o—

Sanctuarul relațiilor familiare în Austria. Ministrul de justiție al Austriei a adresat tribunalului suprem al țării o ordinațiune, în care își exprimă regretul său pentru repetitele experiențe, ce le-a făcut, că la pertractările penale ale tribunalului se dau publicității, fără nici o cauză necesară, relațiunile private și familiare ale singuraticelor persoane, deși astfel de cauze — datorința o cere — se fiă departe și în secret ținute de ori-ce pertractare. Aceste abuzuri condamnabile, dice ordinațiunea, cari provin din întrebările și observările necuviincioase ale judeților și ale reprezentanților părților, se basază pe neînțelegerea situațiunii dintre acușai și martori. Este nu numai o datorință a judeților de a observa și a respecta limitele legale, ci a influința în acest sens și asupra altor persoane, mai ales asupra reprezentanților părților litigante.

—o—

Din congregațiunea comitatului Caraș-Severin. În congregațiunea de primăveră a comitatului Caraș-Severin făcută pro-popul Popovici interpelare pentru faptul, că autoritățile ungare pun piedecă *emigrării în România*, când bine se scie, că mai mult ca o sută mii de oameni ar muri de fome în Ungaria, decât n'ar căpăta de lucru în România.

—o—

Reuniunea română de muzică din Sibiu, va face, precum aflăm, la Rosalii o excursiune în România și va da concerte în *București și Ploesci*. Nu putem, decât să ne bucurăm de pasul acesta al reuniunii române sibieni, care sub conducerea eminentului profesor de muzică *George Dima* a dobândit frumoși lauri și frumos renume la noi în Ardeal. Suntem siguri, că concerte, ce le va da în capitala României și în Ploesci vor aduce numai laudă și onoare stăruințelor, ce se face la noi pe terenul artei muzicale. Aflăm tot-odată, că la reîntorcere, d-l Dima cu corul său va da și în Brașov un concert în sala redutei orașenești, Miercuri în 5 Iunie st. n.

—o—

De ale miliției. Majestatea Sa a încuviințat înființarea a patru companii nouă de infanterie bosniace-herțegovine, în tîmna anului curent.

—o—

Avis publicului. De pe Tîmpa se rostogolesc foarte des pietri, cari, străbătând în grădinile și curțile de pe Curmătură, cauzează pagube. Pentru ocolirea astorfel de casuri se face atent publicul, că pentru plimbări pe Tîmpa sunt de a se folosi nu mai drumurile și cărările anume făcute, ăr pe celalalt teritoriu din jur, în sensul statutului penal orașenești, plimbarea e strict interzisă.

—o—

Nazarenencă, care-și omoră copiii. Tribunalul din Agram a osândit er la mörte prin spîndurătore pe nazarenenca Maria Emich, care-și omorise doi copii cu soluțiune de fosfor. Osândita renunță la dreptul de a recura.

—o—

Un fugar rusesc. Fisolgăbirul din Vișău (Marmăția) făcî arătare vicespanului său, că în comuna Prislop a fost deținut și dila trecute polonul Ianis Sitek, care înainte de opt ani desertase din armata rusescă, fiind tractat neuman din partea superiorilor săi. Lui Sitek îi succese a petrece în Ungaria timp de opt ani fără pașaport, și acum se rögă să nu fiă trimis

îndărăt în Rusia, căci acolo, pentru că-i Polon, îl vor chinui de mörte.

—o—

Maial. Societatea *Sodalilor români din Brașov* va aranga Duminecă, în 21 Mai v. c. (Ziua de Rusalii), o excursiune în Stejeriș, la care invită pe toți binevoitorii Societății. Plecarea va fi la 1 oră p. m. din Grövert. În cas de ploăie excursiunea se va face Lună, în 22 Mai st. v. — *Societatea Sodalilor români*.

—o—

Băile gimnasiului român, atât cele de vană, cât și cele de vapor, vor fi Duminecă în prima zi de Rosalii închise. De-ase-menea vor fi închise și Lună, însă numai după prînd.

—o—

4 Un medicament de casă foarte întrebuintat. Cererea crescîndă după Moll's Franzbrantwein și sare dovedesc, că e un mijloc foarte bun și alinător de dureri contra reumatismului Sticla 90 cr. Se pôte căpăta zilnic prin poștă dela farmacistul A MOLL, k. u. k. Lieferant al curții, Viena Tuchlauben Nr. 9. În depourile din provinciă să se cêră preparatele lui Moll, provădute cu marca și subscrierea.

## „Spiritul timpului“.

Cigmen, 1895.

Relele, de cari suferă astăzi societatea și cari pun în pericol persoana și avutul cetățenului, s'au sporit într-o atîta, încât nici un om de bine nu-i mai este permis a rămâne indiferent în fața acolora. Acestea sunt semne adevărate și caracteristice ale corupțiunii moderne, ce-și are sorgintea în doctrinele desfrînate ale materialismului și indiferentismului religios, care-și face intrare și în clasele mai de jos ale populațiunii rurale. Fiă-care urmăze opiniunea sa proprie individuală, spre care-l mînză pasiunile örbe, lășind în jurul său pestilența desfrăului și imoralității.

Însoțirile nelegiuite, acest făt al corupțiunii moravurilor creștine, nu mai cunosc margini. Bărbații își dimit femeile legitime, fără libellum repudii, adevăc fără divorțare legală, și femeile părăsesc pe bărbați cu copii, însoțindu-se cu alte persoane, și acêsta o fac încă cu superbiă, lăudându-se: „că așa e lumea de acum“. Cine va fi în stare a calcula urmările triste ale acestui libertinagiu! Încercările făcute din partea bisericii pentru împiedecarea acestei cangrene, nu au produs alt rezultat, decât furia răsunării asupra preotului din partea unor Catilinari vagabunzi, cari nu mai au ce pierde în lumea acêsta; — organele politice răspund în asemenea casuri, dând din umeri, că *nu există lege pentru pedepsirea acestor scandaluri...*

Urmarea acestui indiferentism al autorităților politice este, că astăzi ori încătrău îți întorci privirea, nu întîmpini, decât injurături, beții, furturi și alte blăstămării. Bisericele sunt gole în Dumineci sêrbători, ăr căroiunile înșesate de mulțimea nebunaticilor, idololatrii ai desfrăului. Familii întregi petrec în acel local al imoralității, adăpându-se cu otrava ovrească. Cine pörtă grija de acești oameni nenorociți, ce se-și îndrepte viața lor după preceptele moralei, spre binele umanității?

Un mijloc salutar spre îmbunătățirea moravurilor ar fi introducerea catechisării de Dumineca și a școlii adulților; va se dicită exercitarea tinerimei trecute peste anii obligațiunii scolastice în cetire și scriere și altor cunoscințe folositoare; însă și aici lipsesc ajutorul necesar din partea autorităților politice, și astfel se debilităza voia și zelul spre întreprinderi salutare.

Acesta e la noi spiritul timpului. Încassarea regulată a contribuțiunilor și recrutarea tinerimei — pe care statul o află debilă, enervată și neapță pentru serviciul militar — sunt cauze de mare importanță; însă modul de vețuire, ameliorarea condițiunilor de existență și nobilitarea moravurilor, sunt cestiuni de a doua sau a treia ordine pentru „părinții patriei noastre“.

Nu demult primiram ordin ministerial, prin care se interzice ținerea de adunări populare cu scopuri politice. Dêr ore adunăturile de prin căroiune, în timpul sêvirșirei serviciului divin, cine le cestro-

leză? Cine controlază bêturile, ce se vënd în căroiunele speulanților din comune, ca să nu fiă otrăvite prin tot felul de materii periculoase sănătății?

Numai cine petrece la țeră, în mijlocul poporului, pôte să observe și să apretieze în de-ajuns desastrela înfricoșate, ce le aduce asupra populațiunii sistemul sistem de distrugerea moravurilor al celor ce pörtă în mână flamura liberalismului jidano-maghiar. Ni-a mai lipsit numai întroducerea căsătoriei civile, pentru ca opera de distrucțiune să fiă terminată.

Pericolul, ce amenință populațiunea din acêstă parte, e mai mare, pôte, decât tôte celelalte. Ce privesc în special poporul nostru, rămâne, ca cel puțin în sinul bisericii să desfășurăm cea mai serioasă și mai intensivă activitate pentru a mai salva ce e de salvat, căci de se va perde moralitatea în popor, perduți vom fi cu toții. Dela cei din fruntea stăpînirii nu mai avem de așteptat nimic. Rămâne numai, ca noi de noi să facem, ce putem, și să ne sprijinim unii pe alții în susținerea moralității în popor. Astăzi mai mult ca tot-déuna cărturarii români trebuie să fiă conduși de devisa: „non nobis — sed populi nati sumus“.

I. Crișan,  
preot.

## O circulară

câtră preoții catolici din Ungaria.

Comitetul central executiv al *partidei populare* a îndreptat următoarea circulară către toți preoții catolici din Ungaria:

Onorate domnule preot!

Din partea Esc. Sale contelui Ferdinand Zichy și a Esc. Sale contelui Nicolau Maurițiu Esterházy am primit provocarea, ca, în interesul organizării partidei populare, să adun din întrégă țera răspunsurile precise la întrebările puse mai la vale.

Te rog deci, on. d-le preot, ca să binevoiesci a umple rubricile respective, eventual să-ți faci observări, și apoi să ni-le trimiți până la...

Partida populară, înființată pentru mântuirea și apărarea santei noastre biserice și a scumpei noastre patrie, își are cancelaria centrală în Budapesta, cercul VI, strada Podmaniczky 8, catul I.

Cu dragostea inimii lui Isus te îmbrășiesză

fratele în Christos  
N. N.  
vice-decan.

Întrebările amintite sunt următoare:

1) Care este numărul alegătorilor în parochia d-tale și în filiale? Dintre ei câți alegători sunt catolici?

2) Este acolo un mirîn, care ar puté fi candidat la alegerea de deputat, seu care ar fi gata a pași cu programa partidei noastre? Numele? Poziția? Locuința?

3) Cari sunt acei domni și acele dame, cari sunt în stare a sprijini în mod material partida? Nume? Adrese?

4) Există în parochia d-tale o reuniune catolică seu casină?

5) S'a făcut deja la d-vostre mișcare în interesul partidei populare? Cine stă în fruntea ei?

6) Cari sunt acei bărbați, cari ar puté conduce și la cari s'ar puté conta la organizarea partidei populare?

## Activitatea Kulturegylet-ului.

Dintr'un raport al secretarului Sándor Jozsef, privitor la activitatea „Kulturegylet-ului“ în anul din urmă administrativ, însemnăm următoarele:

Dela 1 Iunie 1894 până la 30 Aprilie a. c. averea acestei societăți de maghiarisare s'a sporit cu 130,351 fl. 45 cr. Averea totală este în prezent: 1,162,349 fl. 20 cr. Sporul de 130,351 fl. și 45 cr. a rezultat din legate în sumă de 62,800 fl., apoi 9873 fl. din taxe de membri etc. În averea totală e socotită și moșia dela Geoagiu prețuită cu 221,557 fl.

Numărul membrilor: 72 pe viață, 1861 fondatori, 9024 ordinari și 3570 spriginitori, — total 14,527.

Bugetul pentru anul acesta s'a stabilit cu 62,993 fl. cheltueli.

Societatea a mai înființat în anul acesta trei școle populare de maghiarisare, anume în: Măierău, Vamos-Odriheiu și Cinc-Rakottyásfalva. Sunt pe cale a-se mai înființa asemenea școle în: Mărișel și Cuștelnic. Tot în anul acesta a întrevinit a-se înființa școle de stat în Năsăud, Chiuză și Țelina, dintre cari școla din Năsăud s'a și deschis. În Petroșeni, societatea a deschis un nou „Kisdedov“.

Biblioteca populară a înființat societatea cu totul 55, fiind socotită fiă-care în 110 fl. Coruri populare: 30; pe cei mai zeloși conducători de coruri societatea i-a premiat, dându-le la 10 înși câte 50 fl., ăr la 20 câte 25 fl., — total 1000 fl. Corurilor, cari formeză punctul central al tuturor serbărilor naționale unguresci, li-se mai dau din partea societății cărți de cântări și hărție trebuincioasă pentru note. S'a luat inițiativa pentru de-a înființa în acest an și 20 societăți de lectură populare etc.

## Mulțămită publică.

Din incidentul morții iubitului nostru fiu Wilhelm Blaha, locotenent ces. și reg. în Regim. de infanterie 50, subscrisii, ca părinți, venim a exprima pe acêstă cale mulțămita noastră cea mai profundă onoraturii corp ofiteresc din garnisona din Brașov, cum și tuturor amicilor și cunoscuților, cari au binevoit a-și manifesta condolența, fiă prin scrisori, fiă prin participare la înmormântare.

Brașov, 31 Mai 1895.

Ilie și Ana Blaha.

## DIVERSE.

Eroism chinezesc. Impărătesa-mamă din China posedă apröpe de Peking un parc superb cu palate mari, așa șișul Iho-Parc, cu palatele maritime. Îngrijirea acestei proprietăți întinse costă pe an bagatela de apröpe 40 milioane de franci. Dêr fiindcă China nu are pentru moment bani de prisos, împărătesa-mamă s'a hotărît să nu mai cheltuiescă nimic pentru parcul Iho și palatele de acolo, ci să louescă vara acêsta la Peking. Impăratul s'a încercat înzadar să-i schimbe părerea; el scie cât de mult ține bêtрана la splendidul parc și câtă neplăcere i-ar face să trăiescă vara în praful și murdăria capitalei. Dêr împărătesa-mamă e hotărîtă să dea o pildă bună supușilor ei în vremurile grele, și a rămas la prima-i hotărîre.

Impăratul Wilhelm și Robinson Crusoe. În numărul de Mai al revistei „Englischwoman“, cunoscutul diarist W. Beatty Kingston povestesc o istorie interesantă despre împăratul german și Robinson Crusoe. Pe când Kingston se afla în 1874 la Berlin, Lord Odo Russell îi povestii, ce plăcere mare îi făcea prințului Wilhelm romanele englezesce de aventuri. Când lordul, află că prințul nu cetise încă pe „Robinson Crusoe“, comandă un exemplar la Londra și-l trimise prințului. Peste o zi seu două prințul Wilhelm vizită pe ambasador și-i mulțami pentru „plăcerea cea mai mare“, ce a avut în tötă viața. „După ce am început a ceti“, îi duse prințul Wilhelm, nu m'am mai putut opri, până ce Robinson Crusoe n'a scăpat de pe insulă.“ Când i-se povesti că tôte sunt inventate, cum s'ar fi putut convinge decă cetea prefața, prințul răspuse: „O, eu nu cetesc nică-odată prefața: mi-a plăcut istoria și am cređut fiă-care cuvânt, și așa dori să o mai pot crede adevărată“.

## Literatură.

În tipografia „A. Mureșianu“ din Brașov a apărut: *Povestiri economice despre grădinărit, economia câmpului, vierii și pădurii, de Ioan Georgescu*. O carte foarte folositoare pentru plugari, scrisă în stil ușor de priceput. Cartea are 136 pag. și costă 25 cr. De vëndare la tipografia „A. Mureșianu“ în Brașov, și la autorul în: Scorei (p. u. Alsó-Porumbák).



**Caleidoscop literar, fantasii, suvenirii și episoade, de Constantin de Stamatii-Ciurea.** Opul, apărut sub acest titlu, conține mai multe istorisiri foarte frumoase. Are 480 pag. și costă 1 fl. 50 cr. (3 franci.)

Din „*Biblioteca pentru toți*” a librăriei Carol Muller din București (Calea Victoriei 53) a apărut și volumul al 4-lea, **Despre educațiune** (partea I) de Herbert Spencer, trad. de Dum. Stăncescu, una din cele mai vestite și mai folosite cărți pentru toți. Căți se ocupă cu educațiunea. La 1 Mai v. a apărut și partea a doua din această valoroasă scriere. Volumurile apărute până acum sunt: **Povești alese, de Andersen; Făsurile noastre și legendele lor, de S. Fl. Marian și Căntece și Plăngerii, poesii de M. Zamfirescu.** Fiecare din aceste scrieri, atât de bine alese și conținând oal puțin câte 121 pag., costă numai câte 30 bani (15 cr.) Deposit general pentru Transilvania și Ungaria la librăria Krafft în Sibiu.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 30 Mai 1895.

Renta ung. de aur 4%	128.40
Renta de corone ung. 4%	99.10
Împr. oail. fer. ung. în aur 4 1/2%	126.50
Împr. oail. fer. ung. în argint 4 1/2%	103.30
Ūblig. oail. fer. ung. de ost. I. emis.	124.50

Bonuri rurale ungare 4%	98.35
Bonuri rurale croate-slavone.	98.75
Împrum. ung. cu premii . . . . .	158.75
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	148.50
Renta de hârtie austr.	101.45
Renta de argint austr.	101.35
Renta de aur austr.	123.25
Losuri din 1860 . . . . .	158.—
Acții de ale Băncei austr. ungară.	1073.—
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	474.25
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	402.50
Napoleondori.	9.65
Mărci imperiale germane . . . . .	59.45
London vista . . . . .	121.70
Paris vista . . . . .	48.25
Rente de corone austr. 4%	101.50
Note italiene. . . . .	46.20

**Cursul pieței Brașov.**

Din 31 Mai 1895.

Bancnote rom. Cump.	9.59	Vënd.	9.63
Argint român. Cump.	9.56	Vënd.	9.60
Napoleon-d'ori Cump.	9.63	Vënd.	9.67
Galbeni Cump.	5.75	Vënd.	5.80
Mărci germane Cump.	59.20	Vënd.	—
Ruble rusescl Cump.	130.—	Vënd.	—
Lire turoescl Cump.	10.90	Vënd.	—
Seris. fono. Albina 5%	100.25	Vënd.	101.25

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

**Fondată 1876. Diplomată 1883.**  
**OETTINGER & Co., ZURICH, (Elveția).** Espediază franco de porto  
 la particulari direct la Domicil ori și ce cantitate de  
**N**outăți în stofe imprimate pentru Dame à 14 cr. metru  
 outăți în stofe de fantasie pentru Dame à 47 1/2 cr. „  
 outăți în stofe pentru copii . . . . . à 62 1/2 cr. „  
 outăți în stofe pentru Domni . . . . . à 1 fl. 22 1/2 cr. „  
 Asortiment mare în stofe practice și foarte elegante pentru Domni Dame.  
 La cerere franco. Gravure de modă colorate gratis.

**Giro-Conto la banca Austro-Ungară.** **Cassa de bancă, comisiune și de schimb** **Telefon Nr. 90.**

**NUSSBÄCHER & BEER BRAȘOV.**

Avem onore a recomanda serviciile noastre în toate afacerile și tranacțiunile de bancă și anume:

**Cumpărăm și vindem**

monede de aur și argint, losuri, hârtii de valoare indigene și streine, acții, scrisuri fonciare, obligații, după cursul zilei.

Acordăm avansuri până la 85% din valoarea cursului pe hârtii de valoare ale statului, scrisuri fonciare și priorități; 75% din valoarea cursului pe hârtii de bancă și efecte ce sunt cotate la bursele din Viena și Budapesta cu dobândă moderată.

Rescumpărăm fără nici o detragere tot-feliul de cupone.

Escomptăm polițe comerciale din țară și îngrijim incasso de polițe, toate piețele Europei cum și transociene. asigurații pe

Eliberăm Checuri cu provisiune mică pe toate piețele comerciale.

Primim depuneri în scoțelă, corent și bonificăm 5% netto. interese după invoice până la 5% netto.

Pentru plasarea sigură de capitale recomandăm scri-surile fonciare cu 4 1/2 și 5% din Sibiu, obligațiile cu premii 4% și 3% ale băncei hipotecare ungare și scrisurile fonciare 5% ale Institutului de economii din Arad.

Asigurăm foarte ieftin losuri la tragerea cu câștigul cel mai ori și ce losuri mic, pentru diferența cursului.

Aflându-ne în relații strinse cu Filiala Transilvană a Băncei ungare de escompt și schimb, suntem în plă-cută poziție de a finalisa foarte avantajos toate tranacțiunile de bancă.

**Promese la toate tragerile de loteriă.** Comunicăm cu plăcere ori și ce infor-mații și consilii conșciențioșe în afacere de bancă și prin corespondență. **Revisie de losuri = gratis =**

**Giro-Conto la banca Austro-Ungară.** **Telefon Nr. 18.** **Cec-Conto la postă nr. 969.** **Giro-Conto la banca imp. germană.**

**Casa de bancă**

**JACOB L. ADLER,**  
 Brașov, Piața mare Nr. 1. Sibiu.

**cumpără și vinde monede, hârtii de valoare, devise după cursul zilei cel mai mare — respective cel mai mic; răscumpără fără nici o detragere tot feliul de cupone; scontază polițe comerciale indigene și streine cu înlesnire și cu o dobândă culantă; efectuează încasări de polițe, asigurații, recipise, pe toate piețele Europei, cum și transoceanice; acordă avansuri pe hârtii de valoare, losuri, monede până la 90%; predă asigurații pentru ori și care piață comercială internă și externă foarte ieftin, asigurațiile destinate pentru Buda-pesta și Viena franco fără spese; primesce depuneri de bancă spre fructificare în conto-corent și bonifică după invoice până la 5% netto dobândă; recomandă pentru plasarea de capitale scrisurile fonciare cu 5%. Premie ale băncei comerciale ungare, asemenea scrisuri fonciare 5% ale „Albinei”, institut de credit și economii, precum și scrisuri fonciare urbane și rurale din România, care după cursurile de astăzi aduc 5 3/4 interese; asigură foarte ieftin ori și ce losuri la sortiri cu câștigul cel mai mic, contra diferenții cursului. Comunică infor-mații și sfaturi conșciențioșe specialiste prin corespondență.**

649,18 - 50.

**Praturile-Seidlitz ale lui Moll**  
 Veritabile numai, decât fiecare cutiă este provădută cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.  
 Prin efectulu de leuire durabilă alu Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greu-tăților celorl mai cerbicioșe la stomach și pântec, în contra căreilor și acrelei la sto-mach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celorl mai diferite bole femeescl a luat acest medicament de casă o răspândire, ce creșce mereu de mai multe decenii încoșe.—Prețul unei cutiioriginale sigilate 1 fl. v. a.  
 Fulșificațiile se vor urmări pe cale julecătoreșcă.

**Franzbranntwein și sare a lui Moll.**  
 Veritabilu numai, decât fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu plumbula lui A. Moll.  
 Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca unu remediu poporalu cu deosebire prin trasu (frotat) alină durerile de șoldină și a altoru urmări de rēcclă. Prețulu unei sticle-originale plumbate 90 cr.

**Apă de gură-Salicyl a lui Moll.**  
 (Pe basa de natron Acid-salicylic)  
 La întrebuițarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate și adulți, asigură această apă de gură conservarea sănătōșă și mai departe a dinților. Pre-țulu sticlei provădute cu marca de apărare a lui A. Moll 60 cr.

Trimiterea principală prin **Farmacistulu A. MOLL,** c. și p. furnisoru alu curții imperiale Viena, Tuchlauben 9  
 Comande din provinciă se efectuează dilnicu prin rambursă postală.  
 La deposite se se ceră anumitu preparatele provădute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.  
 Deposite în Brașov: la d-nii f. și f. Ferd. Jekelius, Victoru Roth, Fr. Kellemen și Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoții, I. L. & A. Heshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz Geisberger. 18-52.

**ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI”**  
 Prețulu abonamentulu este:  
 Pentru Austro-Ungaria:  
 Pe trei luni . . . . . 3 fl. —  
 Pe șese luni . . . . . 6 fl. —  
 Pe unu anu . . . . . 12 fl. —  
 Pentru România și străinătate:  
 Pe trei luni . . . . . 10 fr.  
 Pe șese luni . . . . . 20 fr.  
 Pe unu anu . . . . . 40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.  
 Pentru Austro-Ungaria:  
 Pe anu . . . . . 2 fl. —  
 Pe șese luni . . . . . 1 fl. —  
 Pe trei luni . . . . . 50 cr.  
 Pentru România și străinătate:  
 Pe anu . . . . . 8 franci.  
 Pe șese luni . . . . . 4 franci.  
 Pe trei luni . . . . . 2 franci.

Abonamentele se facu mai ușor și mai repede prin mandate postale.  
 Domni, cari se voru abona din nou, se binevoiescă a scrie adresa lămuritū și a arăta și poșta ultimă.

**Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”**

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se potu cumpăra în librăria Nicolae Ciurea.